

公母山下的“石榴红”—— 堪爱村紧扣主线绘就幸福新画卷

宁明县爱店镇堪爱村地处中越边境，距国家一类口岸爱店口岸约5公里。在村寨东南方向，一座由两峰相依而成的公母山静立国境线上。目前，堪爱村下辖8个自然屯，其中3个屯是瑶族同胞聚居村落。近年来，堪爱村坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线，立足“边”的实际，做足“边”的文章，边民富、边关美、边境稳、边防固的图景正在这个边陲小山村徐徐展开。

1 防控结合，筑牢边疆屏障

“这条巡逻道正式通车后，我们巡边更方便了！”刚从公母山上下来的陈大哥说。作为宁明县退役军人志愿服务大队的成员，他所在的队伍于2024年入选全国“退役军人守护家园志愿服务队”，队员们以爱店镇此前的优秀民兵代表为榜样，常态化参与巡边护边。

板堪屯的马建佳望着悬挂在自家屋顶的国旗感慨：“自从实施‘国旗工程’以来，我守边的自豪感、责任感、自豪感越来越强烈。”

堪爱村通过构建“党政军警民”五位一体联防联控机制，在抵边屯织密“邻里守望、十户联防”的防控网络，并结合“雪亮工程”视频监控系统，共同筑牢国防安全屏障。

2 党建引领，构建共治格局

堪爱村以“党员地图”开创民族事务治理新模式，结合固定党日开展“三个贴心”活动。“我们组织开展贴心夜话，整理形成贴心账本，提供优质贴心服务，帮助各族群众解决问题。”党总支书记林立勤介绍。同时，通过“爱心超市”积分模式鼓励村民参与公共事务，构建全民共建、共治、共享的社会治理新格局。

2022年，针对丈鸡屯群众反映的饮水难题，村委查明原因后，积极向上级申请少数民族

发展资金，新建蓄水箱、改造管道，让清澈的自来水流入每家每户。

堪爱村持续推进市域社会治理现代化试点工作，开展移风易俗和文明户评比，带动全村形成崇德尚法的良好风气。上板辛屯的黄小弟说：“过去葬礼攀比成风，现在厚养薄葬成为新俗，文明新风真正吹进了心坎里。”

2024年，爱店镇获评首批全国平安边境模范乡镇，堪爱村获评自治区民族团结进步模范集体。

3 产业发展，激活边贸动能

依托毗邻爱店口岸的区位优势，堪爱村构建起“边贸+文旅”双轮驱动的产业格局。

浦河屯黎老板从事货物进出口生意，年均利润稳定在10万元左右；陆大姐则通过边民互市合作社，利用每日8000元额度的免税政策，在“一平台三市场”体系下完成线上交易，实现日均增收30—50元；那洞屯李阿姨加入边贸互市后，家庭经济收入实现阶梯式增长。这些鲜活的案例，正是堪爱村边贸产业蓬勃发展的生动体现。

在边贸产业稳步发展的同时，堪爱村借助兴边富民粤桂协作乡村振兴特色产业带的契机，依托“G219边境风景道”，挖掘民俗风情和红色文化，打造“公母山下·堪爱一生”文旅品牌，引导村民销售山间小竹笋、八角、山茶油、林下散养鸡鸭等土特产，让村民在家门口端稳“旅游饭碗”。

4 文化润心，厚植精神根基

“我们瑶族服饰在色彩、刺绣等方面，和壮族的、苗族的有许多共同之处，这是各民族在文



▲各族群众唱山歌。

陆彩玉 摄

化上互鉴融通的结果。”蕉生定老师指着民族团结进步展示馆里的照片，动情地说道。这位老教师三十余载如一日坚守在瑶寨教学点，不仅坚持推广国家通用语言文字，更将中华文化种子播撒在孩子们心田，做民族团结进步事业的践行者。

展馆里，还陈列着铜鼓和瑶族服饰等各民族共享的中华文化符号。

今年的歌坡节上，瑶家大姐赵氏妹说：“今天我能上台唱山歌，多亏了我们村的壮族同胞黄金平。她参加了壮汉双语山歌创作培训班，回来后就耐心地教我唱山歌的技巧。”

走进民族特色村寨堪爱村，可以近看中国传统风格与现代设计理念相融合的建筑物，可以远观“出淤泥而不染，濯清涟而不妖”的莲花，可以和各族同胞在歌坡节上共唱山歌……随着游客纷纷前来打卡，各族群众在共赏美景、共享文化、共谋发展中，情感更加亲密牢固，共同绘就中华民族大家庭团结画卷的崭新篇章。

“各民族要像石榴籽一样紧紧抱在一起。”在堪爱村，这句话早已成为融入各族群众日常生活的真实写照。

(陆飞 农玉香)

贵港瓦塘镇：非遗聚力促团结

近年来，贵港市港南区瓦塘镇香江村以百年非遗文化为纽带，推动民族团结、移风易俗与乡村振兴互促共融。

非遗传承凝聚团结合力。香江村依托香江龙舟赛、香江烧鸭两项市级非遗，建成国家3A级“香江龙舟竞渡”景区，重启龙舟赛、配套建设文化展示中心及乡村美术馆，打造“非遗+红色+文旅”融合发展阵地。今年端午节期间，贵港香江龙舟赛吸引3万名观众现场观赛，超百万网友线上互动。数字传播有效拓展了文化认同的地域

范围，为促进民族团结进步提供鲜活载体。正如村民所说：“划龙舟不仅是民俗，更让各族群众在协作中加深感情。”

移风易俗激活治理动能。香江村组建7支醒狮队、1支舞龙队及6支歌舞团，常态化开展“和美香江 同心筑梦”“我们的节日”等主题活动。通过评选十星级文明户、孝心人物等先进典型，设立积分超市、长者食堂等暖心举措，激励村民崇德向善。村支书谭敏健说：“村民自发维护赛事秩序，文明新风在团结协作中自然形

成。”该村先后获评全国妇联基层组织建设示范村、自治区四星级党组织等荣誉。

文旅融合赋能乡村振兴。依托“赛事引流+文化体验+消费场景”模式，香江村整合民俗、特色水果种植、红色资源等要素，打造“看龙舟、吃烧鸭、品乡愁”特色产业链，不断丰富产品和服务供给。龙舟赛期间，传统祭河神仪式与现代特技表演形成“古今对话”，构建特色文旅矩阵。文旅融合不仅带动村民就业，更让各族群众在共建共享中铸牢中华民族共同体意识。

瓦塘镇的各族群众正用一双双巧手，将乡村文明与民族团结的种子，播撒在全域振兴的田野上，共同绘就“各美其美、美美与共”的和谐画卷。(覃古龙)

近日，贺州市平桂区西湾街道文华社区“石榴花民族议事厅”内，“两委”干部、驻村工作队员、楼栋长、群众代表围坐讨论“山花红榴”暑期公益课堂工作。这个由易地扶贫搬迁群众组成的社区，如今正通过网格化治理这根“绣花针”，串联起21662名各族居民的幸福生活。

作为广西第二大易地扶贫搬迁群众集中安置点，文华社区汇聚了瑶族、壮族、苗族、侗族、布依族等10个少数民族共4862人。社区搭建解决民族矛盾纠纷网格治理体系，配备12名专职网格员(其中党员6名、少数民族3名)，并推选34名楼长充实治理力量。同时联动街道执法队、派出所民警等力量，构建“网格长+民辅警+物业+志愿者”的多元网格体系，实现治理服务精准覆盖。

“同心微信群真方便！咨询问题总能得到专业解答，还能解决我们生活中的难题。”居民李先生说。社区推出“石榴花开同心微信群”，群众扫码即可提交咨询或诉求，社区工作人员收集整理、接诉即办。

2025年以来，该平台已累计解决群众诉求34件，化解矛盾纠纷3起。此外，社区积极探索社区、物业、居民三方协同治理，建立“石榴花民族议事厅”，通过“搜集—审议—会商—落实—评议”五步议事法，成功协调解决各类问题事项60余件，推动形成“解决一件事到解决一类事”的治理闭环。

“各族群众要像石榴籽般紧紧相拥，手足相亲、守望相助，定能攻坚克难、圆梦前行。”社区党委书记杨美华表示，将持续深化党建引领网格治理，通过举办民族文化节、共庆“三月三”等特色活动，推进各族居民交往交流交融，共建共享守望相助和谐家园。

(罗阳)



三江：雨润茶园景如画

7月13日，夏雨初歇，三江侗族自治县布央村仙人山茶园云雾缭绕，采茶人穿梭茶垄，廊亭点缀其间，构成一幅生态画卷。近年来，三江深耕“茶文旅”融合，通过文化赋魂、科技赋力、产业赋能，将21.5万亩生态茶园打造为“绿色银行”，推动茶资源转化为茶经济，为县域经济注入新动能。图为雨后的仙人山茶园。

(龚普康 摄影报道)

恭城中学：戏韵滋养民族情

的认知。体艺组教师更将传统戏曲元素与现代体操创新融合，创编特色戏曲操，利用大课间带领全校学生体验“云手”“起霸”“圆场”等经典动作，在动静结合中感受国粹魅力。

从课堂到舞台，学校始终践行“以美育人，以文化人”理念，构建“教、学、演、赛”四位一体育人模式。校合唱团改编的京剧经典曲目《梨花颂》与戏曲操表演队分别在艺术赛事中取得优异成绩。通过艺术实践，恭城中学将铸牢中华民族共同体意识转化为可感知、可参与的生

动课堂，让“五个认同”的种子在各族青少年心中生根发芽。

作为中华优秀传统文化的重要载体，戏曲承载着民族的历史记忆与文化基因。恭城中学将持续推进戏曲文化与其他优秀传统文化教育，让中华优秀传统文化成为培育具有民族情怀、文化自信的新时代少年的精神沃土，为构筑中华民族共有精神家园贡献教育力量。

(刘素芬 邓诗渭)